

2021, 难忘那些精彩——

看市市场监管局如何答好“三张卷”

本报记者 吴学清 通讯员 楚延伟 樊京铭 孙建峰 巴伟杰

2021年是极不寻常、极不平凡的一年。尽管这一年挑战很多、困难很多、风险很多,但是市市场监督管理局在压力面前坚毅从容,在任务面前自信主动,始终保持穷尽办法克难题的干劲、不达目的不罢休的韧劲、不破楼兰终不还的拼劲,在急难险重中勇于破局,在拉高标杆中争先进步,以超常举措优环境、促发展,在履职尽责中交出优异答卷。

这一年,市市场监督管理局新一届党组紧紧围绕市委、市政府的中心任务,坚持“一开局就是高标准,一起步就是高水平”,时刻从政治和全局高度检视安排工作,实施机构改革大调研、作风纪律大整顿、重点企业大走访、监管效能大提升“四大行动”,保证了各级党委、政府重大决策部署在全系统得到全面贯彻落实,用对党绝对忠诚答好“政治卷”。

这一年,我市药品零售行业综合许可改革、企业年报等工作先后8次受到市委、市政府和省局主要领导批示肯定,国家农业农村领域标准化试点示范项目第一期观摩会和全省企业年报观摩会在市召开,在第十九届中国食品安全大会和全省市场监管工作会议上作了典型发言,多项工作争先进位、走在前列,用对事业绝对忠诚答好“发展卷”。

这一年,叶县市场监督管理局的刘国平、史新慧、张均才、杨松伟4人受到国务院食安委、国家市场监督管理总局表彰,沈新春、何栓岗两人分别被中消协、中国红十字会评为先进典型,市市场监督管理局被省法治政府领导小组办公室确定为河南省行政执法责任制示范点,在全省政府质量工作考核中重返A级行列,荣获全市党史知识竞赛一等奖,收到总局、省局、市大气污染联防联控会议办公室、军分区、平顶山供电公司等单位感谢信(函)20多封,切实扛起情系民生、忘我奋斗的使命担当,用对人民绝对忠诚答好“作风卷”。

多点发力,营商环境持续优化。



2月25日,市市场监督管理局系统2022年度工作会议召开。会议对全市市场监管系统2021年度先进单位和先进工作者、抗击新冠肺炎疫情先进单位和先进集体进行了表彰。图为先进集体受表彰。张六一摄

在全省首创药品零售行业“综合许可、一业一证”改革,为企业节省“空房租”费用1500万元左右。省推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组办公室专刊刊登经验做法,市委书记张雷明作出了批示肯定,省委深改办通报表扬。率先联合与企业开办联系紧密的税务、公安、公积金等十部门推出线上“一网通办”、线下“一窗通办”,建立企业开办标准化规范化指标体系,填补全省空白。“万人助万企”活动有序推进,帮助企业解决难题84件。总局《市场监督管理》在“我为群众办实事”专栏刊登了市局的典型做法。

扛稳责任,守牢安全监管底线。深入开展新冠疫苗、疫情防控类药物、医疗器械、餐饮市场监管检查175次。织密冷链食品物防网络,开展平顶山市级进口冷链食品应急演练。在全省率先推进“互联网+监管+透明车间”建设,实施“互联网+明厨亮灶”4393家,全省第一。在全省率先出台《平顶山市中小学校集体用餐配送管理办法》,

实现省级食品安全示范县(区)、达标县(区)创建“满堂红”。在全省率先实施化妆品“双随机、一公开”抽查检查。累计完成医疗器械不良事件报告3070份,全省第一。彩钢复合板专项整治行动受到省局通报表扬。

依法行政,市场秩序公平有序。市场监督管理局被评为“河南省行政执法责任制示范点”“全省市场监管系统法治政府建设先进单位”;在全省率先以市政府名义出台《市场监管领域“双随机、一公开”监管实施办法》;年度涉企信息归集量100.3万条,全省第二,受到河南省企业信用信息归集共享工作联席会议办公室通报表扬。企业年报率提前28天完成国定目标,连续4年被省局评为先进,省局专门向市委、市政府发出感谢信,受到市委书记张雷明批示肯定。全市12315系统和消协组织受理投诉、举报、各类咨询共6.5万件,为消费者挽回经济损失8348万元。高质量完成市区五个重点农贸市场升级改造任务,在国家卫生城市复审中受到专

家组的高度评价,成为我市创文创卫工作的出彩点和新名片。

综合施策,三大战略推进有力。圆满完成市长质量奖评选活动。首个质量基础设施一站式服务“工作站”挂牌运行。实施国家高质量专利倍增计划,我市有效发明专利达到2158件,每万人发明专利拥有量达到4.41件,有效注册商标量达到了42571件,实现历史突破。完成知识产权质押贷款2.5亿元,同比增长589.2%,成为该局服务企业发展的金字招牌。加强计量标准体系建设,申请15项计量标准,中鸿煤化被评为国家级能效领跑者。

党建引领,队伍作风全面加强。非公企业党组织达354个,非公党建示范点14家,标准化试点13个,5个单位和5人在全省非公系统党建大会上受到表彰。牵头的集贸市场升级改造和预包装食品审批改革,被列入全市党史学习教育100个典型案例。市委办、市政府办信息采用量名列全市市直单位第二名。

守底线争出彩 开创高质量发展新局面

访市市场监督管理局党组书记、局长孙国权

今年是党的二十大召开之年,是实施“十四五”规划承上启下的重要之年。根据新形势新任务,如何做好今年全市市场监管工作?2月28日,市市场监督管理局党组书记、局长孙国权接受了本报记者的专访。

孙国权说,市委、市政府对市场主体培育工作高度重视,省局把市场主体培育列为“六保”“六稳”的重中之重。我们要努力做好激发市场主体活力的“三篇文章”,打造营商环境高地。一是开展市场主体培育行动,让市场主体“生得快、长得大、活得好”,力争2022年全市市场主体突破42万户,新增市场主体5万户,其中企业总量突破10万户。二是推进“万人助万企”活动。根据企业所需,制定更多务实管用、精准可行的帮扶措施,激发企业创新活力,助推市场主体提质增效。三是深化商事制度改革措施。在全市行政部门、公共服务部门推行电子营业执照“一照通”,实施“企业开办一件事”改革,大力推进“证照分离”改革迭代升级,在全市全面推行企业开办标准化工作。

孙国权说,安全是底线。我们必须牢记人民至上发展理念,始终把人民群众的生命财产安全放在首位,聚焦“米袋子、菜篮子、果盘子、盐罐子、药瓶子”,强化使命担当,严守安全底线,让老百姓吃得放心、用得舒心。一是坚持不懈地抓好食品安全监管。二是坚持不懈地抓好药品安全监管。三是坚持不懈地抓好特种设备安全监管。四是坚持不懈地抓好产品质量安全监管。

孙国权说,牢固树立“法治工作全局化、全局工作法治化”理念,把依法行政作为市场监管执法的生命线,通过依法行政和执法办案,创建公平公正的市场环境。全面推行行政执法“三项制度改革”,提高全系统执法办案水平;继续探索推进包容审慎监管,使行政执法既有力度又有温度。做好企业信用修复工作,合理确定抽查比例和频次,实行差异化监管,提高双随机抽查的针对性和精准性。严厉打击混淆仿冒、虚假宣传、商业贿赂、侵犯商业秘密等不正当竞争行为,有效净化市场和经营环境。

孙国权说,围绕我市“四城四区”建设,着眼提质增效,挖掘职能优势,推动质量强市“起高峰”,知识产权强市“成高原”,标准化强市“建高地”,夯实高质量发展根基。一是实施质量强市战略。以实施“十个百千”工程为目标,通过开展企业质量管理体系及高端品牌认证等质量提升“十大行动”,推动特色优势产业的产品、服务质量迈上新台阶,企业综合实力与核心竞争力不断提升,到2023年底服务培育100家质量水平在全市乃至全国领先的优质企业。二是实施知识产权强市战略。力争到2022年底,全市每万人口发明专利拥有量达5件,商标有效注册量超5万件。三是实施标准化战略。积极开展“标准鹰城”行动,推动鹰城标准走出去,在全省、全国标准化舞台发出鹰城声音。

孙国权说,做好新时期的市场监管工作,根本在党的领导,关键靠作风转变,要发挥党建引领作用,深入开展“能力作风建设年”活动,全力打造忠诚干净担当的市场监管铁军。创新加强“小个专”党建工作。确保有排名的工作进位次、争先进,无排名的工作创亮点、出经验,构建风清气正的政治生态。

(本报记者 吴学清)



爱的味道

春天里的爱

○ 马素秋

驻村的日子,忙碌而充实。每周一早上驱车一个小时,前往近百里的山村,路边的风景由高楼林立渐变为田野村庄,远离城市的喧嚣,空气愈发清新,心情慢慢放空,灵魂回归纯净。

“阿姨来了!阿姨来了!”孩子们大声叫喊着,张开双臂朝我奔跑过来。那个冬日的清晨,孩子们像往常一样在村室大院里等我。车还没停稳,一个个小脑袋便挤在前窗,冲我笑着。走下车,一股冰冷的气流迎面袭来,腊月的山沟里总是这么寒气逼人,这寒气却瞬间被孩子们温暖的笑声驱散。闫姐、二妮、雪儿、毛孩……一股脑扑向我的怀抱。被挤在后面的小不点儿是雪儿的弟弟,刚刚三岁,胸前布满了饭渍,吸溜着长长的鼻涕,仰着被山风吹皱了的脸蛋,小声喃喃:“我也要抱抱阿姨!”“你脏兮兮的,阿姨才不抱你哩!”几个六七岁的女孩子呵斥着他推到一边,小男孩眼巴巴望着,眼眶都红了。我挨个拥抱完身边的孩子,来到男孩旁边,蹲

下身张开双臂一把抱起他,转了个圈,小男孩兴奋地笑着。

“今天阿姨给你们带棉花糖来啦!”我说着,从包里掏出几袋零食,分发给孩子们,孩子们越发开心,雪儿弟弟喜滋滋地说:“我最爱吃棉花糖啦!”“我也爱吃!”“我也爱吃!”孩子们伸着冻红的小手接着捧着,“阿姨真好,谢谢阿姨!”上五年级的二妮总是不忘向我道谢。

“阿姨今天有工作要忙,你们自己去玩吧。”想起手头还有资料要整理,我向孩子们下了“逐客令”。“阿姨,你忙完了还陪俺们玩老鹰捉小鸡好吗?”闫姐拽住我的衣角不肯撒手,眨巴着葡萄似的圆眼睛望着我。等我一点头,孩子们欢呼着、蹦跳着跑开了,叫声惊飞了院墙上头几只觅食的麻雀。

忙完手头的活计,已是中午,起身出门正要活动活动,眼前的一幕却让我愣住了。几个小女孩手拿抹布,趴在我的车周围,正在卖力地擦车!那个爱流鼻涕的小男孩不知从哪里捡了个小罐子,从卫生间里接满水颤颤地

拎出来,水洒了一身。我快步走到车前,示意孩子们停止,这么冷的天,那一双双小手浸泡在冰水里,让人心疼!见我制止,孩子们反而干得更起劲了。“阿姨,俺们都快擦完了,你赶紧回屋工作吧,一会儿还等你做游戏哩!”闫姐还不忘这茬儿。上前握住孩子们冻得冰凉的小手,我的心都要融化了。“走喽,孩子们,阿姨带你们做游戏去!”“哦哦,玩游戏去啦!”孩子们簇拥着我来到村室门前的空地上,早有腿快的孩子召集来一长溜高高矮矮的队伍,我依然是鸡妈妈的不二之选,毛孩自告奋勇当老鹰,孩子们永远玩不腻的游戏就开始了。欢笑声、尖叫声响彻云端,花喜鹊扑棱着翅膀落在枯树枝上探头探脑瞧热闹,过路的村民也笑眯眯地驻足观望。那一刻,我忘记了年龄,忘记了疲劳,沉浸在欢乐的海洋……

“这群孩子可稀罕你啦,天天回家念叨阿姨这好、阿姨那好,都想当你的孩子哩!”走在村里,每每遇到孩子们的爹娘,他们总会这样跟我唠嗑。我

知道,孩子们是把我把当亲人了。山村没有学校,孩子们每天清晨坐校车去镇上上学,下午早早就放学回来了,他们没有上过辅导班,作业也很少,三五成群地在村里跑。入村帮扶的近一年里,我总在工作之余,主动跟孩子们亲近。孩子们像发现新大陆似的发现了我这个不训小孩的大人,他们告诉我,妈妈从不陪他们做游戏,也不给他们好好说话,动辄就高声呵斥,整天除了干活就是玩手机。我也是妈妈,打心底疼疼这帮放养的山里娃,孩子们在我面前可以肆意撒娇,可以畅所欲言,可以把我当作朋友一样一起玩要。我给他们讲故事、辅导作业,教他们唱歌跳舞、说普通话,我鼓励他们、表扬他们,充分尊重他们,我愿为他们打开一扇窗,一扇被世界温柔以待的美好之窗。

“阿姨,你能做我的妈妈吗?”“不,我要做阿姨的孩子!”“我们都做阿姨的孩子吧!”孩子们又围着我叽叽喳喳地争抢了,我笑了,将他们拥入怀中,空气中洋溢着甜蜜和爱的味道。

○ 王蕊

寄给春天的书信

○ 李振刚

走近季节的拐点
站在时代的路口
终于寄出给你的书信
把她托付给北归的雁阵
托付给南来的风

寄出北国尘封的雪
融化在沃野
那简朴大意的素描
印在你的梦境
寄出黄河咆哮的冰
从高原到大海
一万里恣肆纵横
激荡着你的心魄

洋溢你的鸟语花香
她的澄澈
是你婉约而美丽的眼睛

寄出了这封书信
就不再计怨隆冬
尽管漫天的风雪
曾淹没我们的暖棚
虽然厚厚的寒冰
曾封冻我们的爱情
还有那些飞鸟
也曾无奈地收起翅膀
更有那些狼嚎
也曾惊扰过我们的美梦

寄出了这封书信
就让我们拥抱春天的中国吧
那是个富有憧憬而绝美的季节
那是个丰满而大气勃发的国度
春天的中国
原野山峦春色正盛
燕语莺啼,蛇紫嫣红
河流湖泊丰腴充盈
鱼虾满舱,物宝源丰
每一寸天空都朗朗清清
每一张笑脸都穆如清风
一切的一切
汇成我们的歌声
和谐豪迈,气势如虹

阳光终于挣脱冬的束缚,一下子暖了整个校园。鹅黄色的柳条柔软着舒展开来;月季花的枝头探出几片娇俏可爱的淡紫色叶子;时有时无的蜡梅香气留恋在枝叶间……

2022年2月17日,郑县新世纪小学的大门缓缓开启,同学们有序走进校园,他们的脚步轻盈而欢快。孤独了一个寒假的校园,终于不再寂寞。二年级六班刘忆彤同学未按时到校。她生病的消息从班主任手机里传来!

大年初七上午,家住郑县茨芭镇空山洞村的刘忆彤出现腹痛、呕吐症状,大夫诊断为消化不良。大夫发现刘忆彤身上有出血点,血常规检查发现血小板参数极低,立即建议到市区治疗,后被确诊为溶血尿毒综合征。由于血小板急剧下降,正月初十下午即从市区转院至郑大一附院,当晚9点入住儿科重症监护室,每天费用1.5万元左右。

这是一个普通的家庭,父母常年在外打工,孩子跟爷爷奶奶生活。这是一个可爱的孩子,聪明伶俐,成绩优异。

这个消息使校园一下子变得安静,静得只剩漫天飘零的雪花,让人觉得彻骨的寒冷。一个幼小的生命,一个含苞的花朵,她能熬过这个病毒肆虐的严冬吗?我的心开始在晶莹的雪花里疼痛。

透过雪花,我似乎又看到童年时村头那个大大的沙丘。

沙丘很高,有十几丈,它如同一座小山,突兀地立于平地之上,村里人称之为沙岗。

沙岗是村庄的禁地。大人不许我们去那儿玩,说那儿有一个恶魔,专吃孩子,去了就会被恶魔吃掉。最初听到这话的确很害怕,不要说去,就连往村东头看都不敢看。生怕一抬眼,就看到那紫面獠牙的恶魔。稍微长大一点,我们禁不住好

奇还是偷偷去了禁地。到了之后才发现,那里虽然没有恶魔,却有大人们无尽的噩梦。沙岗脚下的茅草丛里,一张呈梯状的苇席露出小孩的衣角,随处可见的白骨让人毛骨悚然。

奶奶生了五个孩子,有两个死于饥饿和病魔;外婆生了九个孩子,七个死于饥饿和病魔。天折,如同一个魔咒,笼罩着穷苦的人家。沙岗下的茅草丛,是村里夭折孩子的集体坟墓。

如今村头的沙岗虽已被夷为平地,变为良田。我们姊妹都成家立业,孩子们也都健康长大。可每次回娘家,我仍不愿往那个方向多看一眼。

“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间……”满怀激情的歌声在校园里回荡。

郑县新世纪小学校长李党立得知这一消息后,马上号召全体师生向刘忆彤献爱心,捐款仪式上李校长率先捐出300元,在李校长的带领下,全体师生纷纷解囊相助,1元、5元、10元、100元……在学校门口住的一个老太太,听闻此讯,推着助行椅,颤巍巍地掏出100元钱,她说她最开心的事是每天上学、放学坐在门口看孩子,每一个孩子都是她的亲人……

刘忆彤的爷爷捧着沉甸甸的捐款箱,不停地鞠躬致谢。他说,他一定会把刘忆彤培养成一个有爱心、有责任心、有担当的好孩子。

2月24日下午,从郑大一附院河医院区传来消息,刘忆彤已于当天下午2点半,从郑大一附院河医院区重症监护室转至郑东院区肾病科普通病房,等待下一步的检查治疗。

捐款后的校园又恢复了生机,春风抚摸着,爱在荡漾。

我抬头瞻仰校园上空的五星红旗,心里暖暖的。如今我们的祖国繁荣富强,科技飞速发展,中国在医学研究方面取得了一项又一项突破。我坚信春风里,红旗下一个孩子都会健康长大。